

B06

今日淄博

2014年1月27日 星期一  
编辑:张汝树 美编:朱金阁



## 旅途要防骗 学学这两招

1、如何防骗凶信诈骗:此类案多发生在长途汽车或是火车上。凶信诈骗常见的方法是在交通工具上,与一同乘坐的人员聊天。作案人在聊天中套出受害人的家庭住址、电话等隐私情况,然后给受害人家中拨打电话,称受害人在外出了车祸,住在某地某医院,自称是医院工作人员,要求向他提供的账号汇款,以便救人。

防范措施:在车上不要和陌生人提及自己的家庭情况,特别是家中的住址以及电话等私密情况。家中如果遇到自己亲人“出事”的消息,一定要进行全面的核实,不要轻信。

2、街头防骗:捡钱分钱是作案人惯用的手法,而且每次都有人上当,作案人往往利用人们贪财的弱点得手。会有人将一个信封或是包裹抛到路人的脚下,等路人打开看见里面有一沓钱后,作案人便上前将其拉到偏僻处,要求二人平分。这时,另一作案人突然出现,说掉的钱是自己的,要求退还。此刻捡包的作案人则称没有捡到,并要求路人拿出自己的钱或银行卡以示清白。在此期间,两名作案人做手脚将受害人的钱调包。

防范措施:不要贪图便宜,遇到有人掉下包裹或是信封不要理会,当有人以此纠缠时,要及时报警。



火车站工作人员正在进行安全检查。 本报记者 姜文洁 摄

# 买票落下身份证 过安检丢了行李 回家匆匆马虎不行

本报记者 罗旭君

“我们服务台每天都会收到一些乘客遗落的行李,然后我们赶紧通过广播寻找失主,大部分失主会被找到,也有一小部分找不到。”淄博火车站服务台的一名工作人员指着桌下几件客人遗落的行李告诉记者。记者从淄博火车站和汽车站获悉,这几天旅客自己遗落行李、车票、银行卡、火车票等物品的很多,“我们这里平均每天至少会捡到二十多件旅客遗落的物品。”淄博火车站相关负责人说。

“因为赶车时间急,很多旅客在买完了票后走了,结果将身份证丢在窗口,或者拿着身份证走掉,将票遗落了。还有的旅客用自助购票机购票,拿着票走了,却忘了拿银行卡。”火车站工作人员说。

一般来说,火车站、汽车站的座位处、安检口是遗落行李最多的地方。有的乘客来火车站等车,带的行李多,一睡觉脑子一迷糊或者人一多,时间紧



乘客排队买车票。 本报记者 姜文洁 摄

张就很容易出现落包的情况。特别是如果几个人一起进站,因为行李多,分工不明确,更容易出现落包的现象。

淄博火车站、汽车站工作人员提醒广大旅客,无论在安检口还是候车室座位上,都要

照看好自己的行李,离开之前数好。人多、行李多的话,尽量“落实到人”,谁拿哪个包分工好,免得遗失行李给出行带来不便。买票、取票时,尽量早出门,保证有充足的时间,以免时间紧张引起物品遗漏。

# 小偷有招,你要提前防范

2014

“挤车门儿”:贼一般拿着小包或者报纸作掩护,挤在上车人群中一手搭架子,一手从旅客身上偷走财物。

“抠死倒儿”:趁凌晨4时到5时之间旅客睡得特“死”的时候,“笨贼”用手拿钱包,“高手”爱玩刀片儿,专用一种锋利的单面金属刀片,割开旅客身上夹带着钞票的衣袋、腰包、皮带甚至内裤,将钱带走。

“吃衣帽钩儿”:旅客衣服挂在衣帽钩上,贼把自己的衣服盖在上面,然后找机会假借取衣服

里的香烟,将下面旅客衣服内的财物偷走。

“抽芯儿”:贼把装有废报纸的空包塞在行李架上旅客旅行包之间,夜里趁人不注意,将旅客的小包放进自己的空包内,或者把旅客包内的财物抽出来放进自己包内。

“外撬”:贼在站台上等着夜行列车一停靠,就用撬棍把车窗撬开,用带钩子的竹竿把旅客的衣服和小旅行包“钩”走。

“吃卧铺”:被称为“玩大活儿”,是近年来新出现的一种盗

窃方法。贼买卧铺票上车,盯好偷窃目标后,趁深夜时将睡觉旅客的旅行包偷走,然后换一件衣服躲进其他车厢伺机下车溜走。

“扒车顶”:也称“飞车贼”,这种方式技术含量极高,只有胆大、偷盗技术高的贼才敢玩。为防入赃俱获,“贼头”上车后用事先配好的钥匙打开车门,顺着梯子爬上车顶趴着等待,车内的同伙偷来财物后都交给“贼头”。等火车一减速进站时,“贼头”就拿着财物顺着厕所门进来,然后混进人群下车溜走。

## 人在旅途谨防疾病发生

1、有的旅客因长时间乘坐火车,车厢内人多拥挤,加上睡眠休息不好,身体代谢紊乱,往往会出现短暂精神性障碍,表现为情绪反常、行为怪异。

预防:专家建议长途旅行的旅客应调整好心态,注意及时休息,多和周围的旅客沟通说说话,以减轻旅途带来的身心疲劳。

2、久坐不活动旅客长时间坐在拥挤的车厢里,活动范围太小,影响血液循环。血液循环受阻,极易使静脉血管内出现血栓。如果血栓扩大至心脏或肺部,就有可能危及生命。

预防:专家建议乘客多喝白开水,适时地在车厢内或停车时到站台上走动一下,活动一下筋骨。